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Glasilo slovenskih socialistov na Primorskem.
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Naročnikom.
Cenjene naročnike, ki še niso

poravnali naročnine za drugo
četrtletje prosimo, da store to
v najkrajšem času. Glavna pod¬
pora „Delavskemu Listu“ so
naročniki, zato je potrebno da
naredi v tem oziru vsak sodrug
svojo dolžnost.

„Delavski List“

stane za celo leto .
„ pol leta .
„ Četrt „ . .

Delavci! Sodrugi!
širite „4)elavski List“!
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Narodno vprašanje.
V Avstriji prebivajo: Cehi, Slovaki,

Poljaki, Rusini, Slovenci, Hrvatje, Srbi,
Italijani, Nemci, Rumeni. Razven njih se
štejejo za samostalne narodnosti: Furlani,
Ladini, v cionistiških krogih tudi Židje.
O posameznih malih plemenih, bivajočih
večinoma na vshodu, ki občujejo s svojimi
sodeželani v njih jeziku, pa vendar niso
njihovega rodu, ne govorimo. Slika jo tudi
brez njih dovolj pestra. Razven Rusije in
Severne Amerike ni več enake.

Že v ljudski šoli se uče otroci vseh teh
narodov, da imajo skupno domovino. Dru¬
gič se jim to zabičuje pri vojakih. A če
pogledamo razmere v praktičnem življenju,
nas obhaja rahel dvom, če je ta nauk o
skupni domovini resničen ali ne. Res je
sicer, da sede v skupnem parlamentu za¬
stopniki vseh oficielno štetih narodov, a
največ, bi se reklo, zato, da se prepirajo.
Pazen zasledovalec razprav naleti v minis¬
trskih govorili na patriotične citate o po¬
trebah Avstrije, izjemoma se je tudi zgo¬
dilo, da je velekonservativen poslanec kaj
zadeklamiral o habsburški državi; toda te
epizode, izginejo kakor nemaren pozdrav
po ulici hitečega človeka. Pravilo je pa,
da govorč zastopniki osmerih narodov o
potrebah, željah, ciljih osmerih narodov.
Teli osem, po pravici še nekoliko več,

narodov živi v sedemnajstih deželah ali
deželicah. In — nepoučenemu tujcu sc zdi
to čudno — ni je skoraj dežele, v kateri
hi prebivala ena narodnost sama, ali pa
vsaj v taki večini, da se ne bi opazila
narodna manjšina. A vse te dežele so av¬
tonomne, kar ne pomeni nič druzega, kakor
da je povsod manjšina izročena večini na
milost in nemilost. Samo dobri poznavalci
razmer vedo, da je še to razmerje tupatam
postavljeno na glavo in da imamo deželo,
v katerih vlada nmanjšina, večina pa gleda
skozi prste. Tako je n. pr. v Istri.

Da je stvar še bolj zamotana, so narod¬
nosti tako razdeljene po deželah, da je
skoraj vsak narod nekje v večini, drugod
pa v manjšini. Vsled tega imamo povsod
lokalne prepire, v celoti pa univerzalen
boj, boj vseh zoper vse.
Temu se je doslej reklo « narodno vpra¬

šanje*. V resnici smo imeli legijo »narod¬
nih vprašanj*. Skoraj vsaka zadeva, ki je
tu ali tam prišla na dnevni red, je bila
« narodno vprašanje*. Ustanovitev slovenskih
gimnazijskih paralelk v Celju, okrajno so¬
dišče v Wekelsdorfu, vloge pri hebskem
sodišču, imenovanje praktikanta v Kotni
vasi, železnica iz Blatne doline v Mlakužo,
koprsko učiteljišče, vsako novo vseučilišče,
ulični napisi v Zaplotju, prodaja koče z
dvomi metri vrta ob jezikovni meji —
sama narodna vprašanja. O vsakem posebej
prepir v deželnem zboru, v državnem par¬
lamentu, če le mogoče v občini, v poli¬
tičnih, kulturnih, zabavnih, telovadnih in
deseterih drugih društvih, seveda tudi v
časopisju, na shodili in zborih, pri volitvah
m pri vsaki priložnosti sploh.
So ljudje, ki imajo neznansko veselje ob

teh preklicanih razmerah. Nekaterim so vsaj

koristne, sosebno tistim, ki politično žive
od njih. Toda ogromna večina prebivalstva
trpi nepopisno škodo vsled nerešenega na¬
rodnega vprašanja, zlasti delavstvo, ki vidi,
da se socialno zakonodajstvo ne gane niti
za ped z mesta, ker pogoltnejo narodni
prepiri ves čas. Zato tudi nihče ne hrepeni
tako vroče po rešitvi narodnega vprašanja,
kakor »brezdomovinsko* delavstvo, kajti
za nikogar ni ta rešitev tako praktičnega
pomena, za nikogar ni potreba rešitve tako
nujna.
Toda hrepenenje je estetično lepo čuv-

stvo, ne doseže se pa z njim nič. Treba je
resnih ciljev in stvarnega dela.
Pred vsem jasnosti. Kaj je bivstvo na¬

rodnega vprašanja? Nekdanji cilj: Pre-
vstvariti Avstrijo v narodno enotno državo
in v ta namen germanizirati nonemške na¬
rode, je nedosegljiv. Brez obzira na to, da
je vsiljevanje tujega jezika kot glavnega
označevanja narodnosti proti volji prizade¬
tega naroda krivično in barbarično je tako
stremljenje nezmiselno, ker je neplodno.
Za raziskavo narodnega vprašanja pa tudi
ne more biti merodajno stališče izven na¬
rodov. Ono so v prvi vrsti ne tiče kakšne
organizacije ncul narodi, ne kakšne »višje*
celote, temveč vsakega prizadetega naroda
in potem vseh skupaj. Za posamezen narod
je vprašanje tako: Kakšne morajo hiti
razmere, da se bo mene, narodu, kolikor
mogoče bolje godilo? Potem pa za Zvezo
vseh : Kako bi skupno najbolje pospeševali
svoje interese, ne da bi morali zaradi tega
trpeti posamezni deli?

(Dalje prih.)

Divjaštvo voditeljev N. D. O.
Kakor je bilo naznanjeno, se je vršil

včeraj zvečer shod koaliranih železničarskih
društev. Sklican je bil v veliko dvorano
nemškega telovadnega družtva »Eintracht*.
Vodstvo koaliranih železničarjev je sklenilo,
povabiti na shod zastopnike vseh časopisov
izvzemši «Ed.» in sicer radi njenega posto¬
panja proti zahtevam delavstva, posebno pa
proti zahtevam železničarjev. Bila je to za
»Edinost* moralna klofuta. Voditeljem N.
D. O. ni šlo v glavo, kako sc predrzne
skleniti kaj tacega vodstvo delavcev, pa
so se hoteli maščevati.
Velika dvorana omenjenega društva, je

bila natlačena do zadnjega kotička. Nad 1500
državnih železničarjev in uradnikov se je
zbralo, da sklene, kakšno stališče imajo
zavzeti napram odgovoru železnižke di¬
rekcije na spomenico predloženo jej dne 7
marca t. 1. Nič politike tedaj, nobenega
narodnega oprašanja ni bilo na dnevnem
redu, ampak sklepati se je imelo samo in
izključno o gospodarskih interesih železni¬
čarjev. Na shod je pa pripeljal dr. Man¬
dič svojih 100 do 150 backov. Ne preti¬
ramo ako rečemo, da jih je bilo največ
150; od teh pa je bilo le malo število že¬
lezničarjev. Bili so sami delavci proste
luke, arzenala in nekoliko takih, ki žive
od razgrajanja po ulicah in na shodili.
Prišli so na shod ker so mogli kajti dru¬
gače bi bili morali plačali za A'. I). O.
krono. «Kdor ne pride na shod, plača
krono*, je rekel dr. Mandič na shodu, na
katerem je organiziral lopovstvo. V dvorani
so zasedli .združeno par kvadratnih metrov
prostora in od tu so začeli opiti, da tuliti
na način, ki ga ni mogoče opisati. Razbiti
so hoteli shod, ki ga je sklicala mizerijav
kateri sc nahajajo uslužbenci državnih že¬
leznic. Preprečiti so hoteli, da hi razprav¬
ljali delavci o svojem gmotm m stanju.
Pokazati so hoteli vodstvu državnih že¬
leznic, da ima slovenska narodna stranka
v Trstu na razpolagp še nekoliko krumir-
jev, da ima N. I>. O. v Trstu šc nekoliko
moči, da prepreči lahko vsah vspeh delav¬
skega gibanja. Pokazati so hoteli svojo
moč, toda pokazali so javnosti svojo uma¬
zano prodano dušo, ki je pripravljena
žrtvovati najvitalnejše koristi delavstva, da
zadovole svojim osebnim ambicijam. Poka¬
zali so, da so prodali sebe in narodno čast
izkoriščevalcem delavstva.

Med tem upitjem in žaljenjem, je pa
stalo nad 1500 železničarskih uradnikov in
delavcev mirno in ponosno zavedajoči se
svoje moči, svoje duševne vzvišenosti nad
prodanimi dušami. Ne en las se ni zakrivil
nobenemu razgrajaču. Zavedali so se naši
delavci. Zavedali so se svoje mogočne sile,
ki je niso hoteli, ne smeli uporabiti proti
lačnim, a svoje bede se še ne zavedajočimi
tovariši, ki je pa zvenela kot mogočen
momento vsakemu, ki hi se upal resno
upreti se pravičnim zahtevam železničarjev.
In tej se imamo zahvaliti, daje bil včerajšnji
dan, dan delavske solidaritete, dan zmage
miru nad bestialnostjo. In tej se imajo
zahvaliti tudi voditelji N. D. O. in neza¬
vedni delavci.
Ko je predsedstvo videlo, da ne more

zborovati, in da se bodo naši sodrugi na¬
sitili Mandičeve komedije, je razpustilo
shod in povabilo železničarje naj gredo v
Delavski dom kjer se bo vršil shod. Man¬
dičeva lumparija je trajala celo uro.
V pol uri je bila natlačena velika dvo¬

rana v Delavskem domu do zadnjega ko¬
tička, kjer se je vršil shod. Ker v dvo¬
rani ni bilo prostora za vseh so bile
stopnice in drugi prostori tudi natlačeni.
Poročilo o tem shodu prinesemo v prih.
št. Po govorili sodr. Kopača, Millerja in
raznih uradnikov se je sprejelo enoglasno
sledečo resolucijo:
Današnji, v ogromeem številu obiskani

shod e. k. državnih železničarjev v Trstu
vzame brezpogojno na znanje po svojih
zaupnikih podano poročilo o zboljšanjih,
katerim je pripravljeno ugoditi ministrstvo
železniških uslužbencev c. k. državne že¬
leznice v Trstu in izjavlja, da vstraja v
polnem obsegu pri zahtevah izraženih v re¬
soluciji od dne 7. marca t. I. Pričakuje pa
od visokega ministrstva, da poda do 15.
aprila t. 1. čist in jasen odgovor a) o sta-
narinski dokladi od 24. avgusta 1.1. naprej;
h) o stalni mesečni dokladi po 10 K za
vsakega uslužbenca v Trstu, Gorici in Je¬
senicah začenši od 1. januarja 1908; c) o
podelitvi doklade tudi uradniškemu osobju
na Krasu. Izražajo svoje začudenje, da se
je v tako majhnem spolnilo njihovim
zahtevam in upajo da ho železniško mi¬
nistrstvo vslišalo v zadnjem momentu nji¬
hov glas. Centrali organizacije železničarjev
in one uradnikov, se nalaga, da se poslu-
žijo vseh potrebnih sredstev, ki jih imati
na razpolago, da se do omenjenega roka
ugodi omenjenim zahtevam.
Predno se je shod zaključil so enoglasno

odobrili navzoči postopanje vodstva napram
krumirski „Edinosti“ in sklenilo se je, da
se je ne povabi več na noben shod. Po
shodu so se delavci mirno razšli veseli in
ponosni svoje moči svoje zavednosti in
svojega dostojanstva. Postopanje N. D. O.
so obsojali vsi tudi narodni uradniki.
O pobalinstvu voditeljev N. D. O. pa

bomo spregovorili še par besed. Delavce
pa opozarjamo, naj si zapomnijo včerajšnji
dan za katerega vdobe narodnjaki že pri¬
merno lekcijo.

Karol Mara in naša mladina.
S tem, da imenujemo sedanje delavsko

gibanje moderno in zarodno , ga ločimo od
prvotne njegove dobo, oziroma od tiste
dobe v kateri jo bil sparodičen in meglen
vsak poskus za zboljšanje gospodarskih
razmer delavstva, kakor je bil tudi sparo¬
dičen in nejasen vsak napor posameznih
narodnih skupin v švrho osvoboditve teh
iz političnega, narodnega tlačanstva. Celo v
največjih zgodovinskih momentih, v velikih
revolucijah je bilo le malenkostno število
onih, ki so se zavedali svojih moči in
svojega stremljenja. Rele ko sc je pojavil
zgodovinski materializem, oziroma marksi¬
zem, se je pričelo delavstvo zavedati svoje
moči in svojega stremljenja. Na podlagi
tega novega zgodovinskega koncepta, se
nam je razjasnila preteklost, sedanjost in
začrtali smo si pot v bodočnost.

Zgodovinski materializem je znanstvena
medoda aplicirana družabnemu življenju.
Zgodovinski materijalizem je prav za prav
družabno naravoslovje. Dokler sc ni iznašlo
fizičnih zakonov svetovnega telesja, so ži¬
veli ljudje v temi in praznCverstvu. Ker
niso mogli tolmačiti vzrokov fizičnih pri-
kaznij, so verovali v ene in druge stvari.

Vera pa je nasprotna vedi.
Praznovcrstvo izvira iz vere, more se ga

tedaj pobijati samo potom znanja, poiskati
je treba namreč vzroke stvari samih.
Nauki, ki tolmačijo in razlagajo resnične

vzroke fizičnih prikazni, uničujejo vero v
nadnaravne moči in znanstveno tolmačenje
razlogov in razvoja človeške družbe uniču¬
je vero v krivotolmačenje družabnega reda,
ki temelji na reku »tako je bilo in tako
bo». Največja vrednost marksizma tiči
ravno v tem, da je združil znanstveno me¬
todo v zgodovino človeštva, dokazal je
namreč, da vzrok krivičnega današnjega
družabnega, duševnega in nravnega življenja
tiči v gospodarskem družabnem redu in v
stopnji razvoja produktivnih sredstev.

Človek, ki hoče živeti mora jesti —
svet na katerem mora on zadostiti tej
svoji potrebi, — vstvari socialne, duševne
in nravne okolščine za njega in za družbo.
Ce žive ljudje od poljedelstva ali od 'živi¬
noreje mislijo in čutijo pač tako, kakoršno
so razmere, ki si jih je vstva-lil človek pri
poljedelstvu in živinoreji.
Kakor pa se razvijajo produktivna sred¬

stva, ali pa, kadar pričenja rabiti človek
v boju z naravo to ali ono orodje — od¬
nosno z razvojem časa — ta ali oni stroj,
se spremeni tudi kvaliteta njegovega dela
in tako se spremene ne samo okolieine v
katerih živi ampak spremeni se tudi njegov
značaj mišljenja in čustvovanja. Spremene
se odnošaji med njim in med drugimi člani
družbe katerej pripada kot član.
Kadar je Karol Marx raztolmačil ta

tameljni problem človeške družbe, je nastala
prava revolucija.
In vendar se je govorilo še pred Marxom

o vplivu privatne posesti in,o usužnjenosti
človeka družabnemu redu. Toda Karol
Marx je bil prvi, Ivi je skušal aplicirati
materialistično oz. znanstveno metodo, ob¬
jektivno v vse pojave družabnega življenja.
Ekonomični determinizem temelji na glo¬
bokem filozofičnem sistemu. Temelji na
tistem filozofičnem sistemu, ki dokazuje,
da družabno življenje ne vodijo nadnaravne
božje moči, ne poželjenja, ne človeške ra¬
zumne ali duševne moči temveč razmere v
dručbi sami so, ki jo vodijo, posledica ka¬
terih razmer je nepreprečljiva odprava pri¬
vatne posesti in ž njo tudi odprava dru¬
žabnih neenakosti in gospodarskega nereda
in vse druge posledice privatne posesti.
Moderni t. j. •neredni proletarijat je pa

ona moč, ki povspešuje družbi pot do ko¬
munizma.

'Po novo tolmaženje življenja, med tem
ko je odprlo nov horizont vsem poštenim
znanstvenikom in studiozom, ki hrepene po
znanju in po delu v smislu lastnega pre¬
pričanja, je porspesevalo tudi razvoj ljudske
z arednosti.
Marksizem tedaj ni morda kaka abstraktna

doktrina temveč je znanstveno tolmačenje
življenja in je vsled tega razumljiv vsem
faktorjem življenja. Vsled tega se je tudi
razširil med delavstvo, ki sc vedno bolj
zaveda ne samo svoje moči, ki se jo upo¬
rablja v svrho vstvarjenja družabnega bo¬
gastva in v svrho človeškega napredka,
ampak čuti tudi svojo pozitivno moč v
boju za bodočnost v boju za dosego socia¬
listično družbe.
Ta zavednost pa tvori ob enem revolu-

cijonarno vero delavskih mas. Delo ki ga
vrše delavske mase ravno vsled te svoje
zavednosti, tvori njihovo revolvcijonarno
akcijo. Ta zavednost delavskih mas je pa
tembolj trdna, čim je temeljiteje njihovo
znanje in revolucijonarno delo je tembolj
vspešno čim več je zavedno t. j. ako ga
vodi delavstvo ki ima pred seboj jasno sliko
svojega stremljenja.
Današnja delavska mladina stopa v živ¬

ljenje v trenutku, ko je življenje samo že
napolnjeno zavednega proletarijata in zgo-



2

devinskega materjalizma. Treba jo tedaj,
da se tudi mladina zaveda tega trenutka,
treba je da se ona uglobi v sedanje raz¬
mere ako hoče da bo obrodilo njeno delo
obilega sadu.
Vam ni dovelj, mladi sodrugi, da imate

le nejasen pojm o socializmu, treba je, da
se uglobito temeljito v vsa socialna vpra¬
šanja. Ni dovelj samo navduševati se ampak
zavedati se morate svoje naloge. Razum in
zavednost nam ne koristi samo, da si
pridomimo ona duševna in nravna bo¬
gastva, brez katerih bi bilo vsako življenje
živalsko, življenje ponižnih praznovercev,
ampak potom zavednosti se nasrkamo tudi
moči, da moremo vzdramiti še one nešte-
vilnc nezavedne naše tovariše v svrho
boja zoper krivice in za vse pravice vsega
človeštva.
Beda, ponižanje in razmere v katerih

živi še veliki del današnjega ljudstva nam
silijo dolžnost ne samo delati med njim,
ampak dolžnost naša je osvetiti jih potom
našega znanja potom naše znanstvene afer-
macije. Dolgo, dolgo časa je ljudstvo ve¬
rovalo in današnje človeka ponižujoče raz¬
mere so samo sad vere: sedaj ima tudi
ljudstvo pravico zahtevati znanja. In vam
mladim sodrugom pa naloga zgodovina raz¬
deliti med ljudstvo vse, kar vam ponudijo
znanja sedanji moderni časi.
Vi mladi sodrugi ste se rodili v verigah

gospodarske in politične odvisnosti, ki je
sad kapitalistične družbe. Vera je posula te
verige z umetnimi cvetlicami obljub in se¬
danji družabni red skuša ohraniti še vedno
trdne oklepe v katerih moramo kovati
bogastvo današnji družbi. Vaša dolžnost je
tedaj razjasniti ljudstvu to večkratno zaroto
proti ponosu in sreči človeški.
Izobražujte sc, branite ponos človeka,

vstopite v politične in gospodarske organi¬
zacije in našli se bodete na poti do svo¬
bode, na poti do sreče in nadaljevali boste
delo naj večjega grobokopa kapitalistične
družbe Karla Markxa in njegovega sotrud-
nika Federiga Engelsa.
Pred petindvajsetimi leti je umrl v bedi

on, ki je pustil svetovnemu proletarijatu
najdragocenejše svoje imetje: znanje in
vzgled svojega življenja, katerega vsako
dejanje, vsako hrepenenje je bilo dedicirano
osvobojenju nemaničev.
Vi dedovalei Karla Marlesa skušajte sle¬

diti njegovi znanstveni metodi in nravnemu
vzgledi;.

Angelika Balabanoff.

Ministrska kriza.
O ministrski krizi je bilo te dni mnogo

čitati v meščanskih časopisih. Češki po¬
slanci so nezadovoljni z vlado zaradi
jezikovnih razmer pri hebskem sodišču, ki
odklanja češke ulogc in so razmišljali, ali
bi ne kazalo, pozvati češke ministre da
naj izstopijo iz vlade. Če bi se to res
zgodilo, bi se kriza nedvomno razširila.
Toda nevarnost še ni tako velika, kakor
se kaže. — Vse meščanske stranke imajo
največjo željo, ohraniti si tisti kos moči,
ki jo imajo v rokah. Vse meščanske stranke
so žrtvovale že preveč svojih načel, da bi
se znale prav v sedanjem trenotku rešiti
mrež, v katere so zašle po lastni volji.
Najbrže bodemo še nekaj časa čitali o
krizah in nezadovoljnosti, pologoma se bo
vse poleglo in zopet bodo vse meščanske
stranke v najlepši slogi vlekle voz svojih
profitov.

0 nenemških vseučiliščih
se je v proračunskem odseku mnogo go¬
vorilo. Vresničenju se pa ni približalo to
prašanje ne za en korak. Stranke so pre¬
dložile celo vrsto resolucij, s katerimi se
zahtevajo nova češka, nova nemška, rusinska.
italijanska, slovenska univerza, resolucije
so bile sprejete, ene z večjo, druge z manjšo
večino, a vse te resolucije niso nič druzega,
kakor papir. Vsako vseučilišče stane de¬
narja in če bi se hotelo ukreniti kaj resnega,
bi bilo prvo, da bi proračunski odsek
določil svotc, ki so potrebne za ustanovitev
novih visokih šol. To sc pa še sanjalo ni
nikomur in zato se lahko reče, da ni bila
cela debata nič druzega, kakor malo uspešna
demonstracija.

Wahrmundova afera
je prišla pretečenega tedna pred sodišče.
Kakor smo že poročali, je IVahrmund
vložil ugovor zoper konfiskacijo svoje bro¬
šure. Razprava je bila pred dunajskim
deželnim sodiščem, ki je razsodilo: Glede
treh točk se konfiskacija potrdi, glede
drugih treh se pa razveljavi. Že to, da je
sodišče dvignilo konfiskacijo treh točk, je
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znamenje, da so krščanski socialci nesramno
lagali, ko so trdili, da je Wahrmundova
brošura nečedno žalijva. Kdor pozna prakso
avstrijskih sodišč, ve, da je izvenreden
slučaj, če se kako konfiskacijo sploh raz¬
veljavi. Obe stranki, Wahrmund in državni
pravdnik, sta vložili zoper razsodbo priziv
na višje deželno sodišče.

Jezikovni zakon.
Zaradi jezikovnaga zakona so začele v

soboto pod predsedstvom ministrskega pred¬
sednika barona Becka konference, katerih
so se udeležili justični minister dr. Klein,
minister za notranje zavede dr. baron
Bienert, češki namestnik grof Coudenhove,
predsednik praškega višjega deželnega so¬
dišča vitez AVessely, odsečni predstojnik
dr. Sieghardt, podpredsednik češke finančne
direkcije Terš in višji poštni svetnik Kraus.
Konference se bodo nadaljevale. Vladi se
torej res ne zdi potrebno, misliti na jezi¬
kovne razmere izven Češkega. Taki so
vspehi slovanske politike.

Davek na špiritu.
Se ni stopil zakon o znižanju sladkornega

davka v veljavo in že napoveduje finančni
minister zvišanje indirektnega davka na
špirit. Ta davek se je zadnijkrat zvišal
leta 1901 pod Korberjcvo vlado za 20
vinarjev po litru. Stvar je nepoučenemu
nekoliko težko umljiva. Določen je namreč
takozvani «kontingent* alkohola, ki meri
1,017.000 hektolitrov. Za to množino žnaše
davek 90 vinarjev za liter; kar se produ¬
cira alkohola nad to množino, je obdavčen
z 1 K 10 vin. Finančni minister napove¬
duje sedaj zakon, s katerim sc zviša davek
za «kontingentirani» špirit na 1 K 40 vin.,
za ostali alkohol pa na 1 K 64 vin. Zvi¬
šanje bi torej znašalo za omejeno množino
50 kron, za ostalo pa 54 kron po hekto¬
litru. Zvišanje je torej ogromno, poprečno
50°/o odstotkov. Ker je liter špirita po¬
treben za štiri litre pitnega žganja, bi se
podražil liter žganja za 12 do 13 vinarjev.
Žganjarji imajo torej plačati zvišane čast¬
niške gaže in uravnati deželne finance!
Zoper take reforme* je potreben boj iz
dveh razlogov; prvič je vsako zvišanje
indirektnih davkov ovira demokratični
davčni reformi, ki zahteva odstranitev in¬
direktnih davkov, drugič pa ni upanja, da
bi država storila kaj resnega zoper alkoholi¬
zem, dokler ima sama velikanske dohodke
od pijančevanja.

‘Delavci!
Naročajte
in širite

Sodrugi! Somišljeniki!

„ Delavski List“

Domače stvari.
I>a*nštvo ,,Ljudski oder“ v Trstu.
Dne 9. in 10. t. m. predava v veliki dvo¬
rani Delavskega doma ul. Boscetto 5. II. nad.
sodr. E*bin Kristan pisatelj v Ljubljani
in sicer:
V četrtek dne 9 ob 872. uri zvečer o

predmetu :

livljenli popi silosa naroda.
V petek dne 10. ob Sps uri zvečer pa

o predmetu:

5tare uere.
Vstopnina 20 vin. \a osebo.
Delavci! udeležite se teli predavanj sodr.

E. Kristana v velikem številu!
Dramatična predstava društva

„Arto Miiaicrsiii". V nedeljo dne 29.
marca so predstavljali diletantje društva
„Arte Moderna" dramo „Redenzione“. S to
igro, se je pokazal pisatelj prof. Simoni
na visočini svoje naloge kot vzgojevatelj
delavnega ljudstva.
V tej igri nam je pokazal prof. Simoni

eno od mnogih nenravnih lastnostij da¬
našnje krivične in korupcirane družbe.
Delodajalec, ki se ni čutil dovelj zado¬

voljenega izkoriščati njemu podložne de¬
lavce, obrne svoje ostudne pohlepnosti nad
družico nekega njegovega delavca, Marijo
katera se mu uda po dolgem boju, pri¬
siljena od bede v katero je zašla njena
družina vsled bolezni njenega moža. Toda
te krivice, ki jo je naredila svojemu možu,
ne more pozabiti. Revica prične bolehati
in hrepeneti po maščevanju nad njim, ki
jo je zapeljal.
Iz navadnega spora med gospodarjem in

delavci, pride do stavke. Deputacija de¬
lavcev gre k gospodarju kateremu opiše

neznosno stanje delavstva, ki zahteva bolj¬
šega življenja. Toda delodajalec odgovoii
osorno in žali delavce in njihove žene.
Tako bi bil nadaljeval gospodar šc mnogo
časa, toda ingenjir Dari stopi na stran
delavcev in si prevzame nalogo braniti jih
pred gospodarjem.
Kadar pride mož Marije domov in ji

pove postopanje gospodarja napram de¬
lavcem, Marija se ne more več zadržati
in pove možu krivico ki mu je naredila,
ter da otrok, ki ga on tako ljubi ni njegov
temveč od onega delodajalca. Prosi ga od-
puščenja, toda on neče o njej znati vec
ničesar. Tedaj se vname v duši Marije še
veče hrepenenje po maščevanju.
Delavnica izkoriščevalca in tirana gori,

to je maščevanje Marije.
Konec drame se vrši v sobi delodajalca,

ki zamanj skuša ugasniti plamen. Marija
pride k njemu in mu očita greh v kate¬
rega jo je zapeljal in se umori pred njim.
Ogenj nadaljuje svoje uničevalno delo, v
ognju najde svojo smrt tudi delodajalec.
Priznati moramo, da je bila uprizorjena

igra z nenavadno spretnostjo, igralci so
bilf vsi do zadnjega na svojem mestu tako,
da so se čudili celo nekateri umetniki.
Posebno umetniško je igrala gospica
Schbffer, ki je predstavljala Marijo z umet¬
niškim čutom v katerem je dospela do
vrhunca v četrtem dejanju v prizoru
umora.
Vredni draginji so ji bile gospice Volani

in Samokec ter sodrugi Paglieruzzi, Maurer
in Devescovi.
Društveni sB»mt v sv. M. M.

spodstji. V nedeljo dne 29. marca se
je vršil v delavski gostilni pri Sv. M.
Magdaleni spodnji društveni shod delavcev
organiziranih v organizaciji kemičnih de¬
lavcev. Prostorna dvorana v prvem nad¬
stropju omenjene gostilne, je bila natlačena
do zadnjega kotička tamošnjih delavcev.
Shod je otvoril sodr. Milanič, ki je podal
po običajnem pozdravu besedo poročevalcu
sodr. Regentu.
V daljšem govoru je razložil sodr.

Regent bivstvo razrednega boja, potrebo
strokovnih organizacij, ki delujejo na
programu razrednega boja, koristi organi¬
zacij in dolžnosti organiziranih delavcev.
Po govoru sodr. Regenta je govoril sodr.

Panek na kar se jo razvila lepa domača
zabava, ki je trajala pozno v noč.
Sodrugom iz Sv. M. M. spodnje se za¬

hvalimo najprisrčneje za njihovo delo v
prid organizaciji in prepričani smo, da
kakor do sedaj, bodo tudi nadalje širili
med ondotnim prebivalstvom zmagujočo
idejo socializma.
Naprej do zmage!

Kako postopa * delavci vodstvo
avstrijskega iloj da. (Prejeli smo).
Kako se postopa proti delavcem pri av¬
strijskem Llovdu naj nam pojasni sledeči
dogodek.
Kakor nam je znano stražijo pri Lloy-

dovih parnikih vsidranih na pomolih,
Lloydovi stražniki. Tako sta stražila dne
2. marca t. 1. lloydova stražarja Ivan Žabkar
in 1. Benvenutti parnike, ki so bili vsi-
drani no pomolu Giuseppina. Njihova na¬
loga je bila paziti na blago, ki se ja naha¬
jalo na pomolu. Zraven druzega blaga so
bile tudi bakrene plošče, ki so bile name¬
njene v Dalmacijo. Ko so bile enkrat
omenjene plošče spravljene na parnik ni
bila potem straža več odgovorna zanje. Iz
parnika pa ste bili ukradeni dve plošči od
nekega delavca, ki jih je hotel potem pro¬
dati. Toda redarji so ga ujeli predno jih
je prodal, poravnal je škodo in priznal,
da jih je ukradel iz parnika »Danubio*.
Omenjena dva stražarja pa sta bila radi
tega takoj odpuščena iz službe, če ravno
nista bila popolnoma nič kriva niti ne
odgovorna za omenjeno dejanje.
Kar je pa naravnost nezaslišano je, da

se jih je odpustilo iz službe, ne da bi se
jih bilo zaslišalo ali uvedlo proti njima
preiskavo. Ravnatelj Frankfurter, je izdal
sam tak ukaz. Niti vprašana nista bila,
kako se je tatvina vršila. Omenjena dva
stražarja sta pripravljena dokazati vsak
čas z več nego desetimi pričami svojo ne¬
krivdo. Toda če prav sta to že večkrat
hotela naredi, ju noče nihče zaslišati. Ko
sta hotela iti k ravnatelju, se jim je
zaprlo duri pred očmi.
Žabkar je služil pri Lloydu že od mladih

let, pusti) jo Llovdu tedaj vse svoje naj¬
boljše moči. Ni bil nikdar kaznovan niti
v najmanjši meri za noben niti malenkostni
pregrešek. Upravljal je svojo službo uo-odno
m redno, prispeval je tudi penzijskemu
skladu. Naravnost nečloveško bi bilo, ako
bi_ so pustilo ubozega družinskega očeta na
ulico brez vsakega najmanjšega vzroka.
Gospod Frankfurter naj ve, da nismo v

turčiji, in da delavstvo ni nikaka živi,,
s katero bi se smelo postopati tako kak
bi želel gospod Frankfurter. Poživljamo
Dl ZGlbi vi i l ' ‘ ’ '
tedaj naj poravna škodo, ki jo. jo povzrop
omenjenemu stražarjema m naj jih sprejo
zopet v službo, kajti, da se jima godi p
vica, je stvar tako očividna, da je ny
Frankfurter sam ne more ce ravno ho;,
tajiti Na tak način se ne postopa z delaVl;
gospod Frankfurter. Tudi načelnika 14
dove straže gospoda Nicolich-a bi vprašuj
zakaj ni poročal direkciji natančno o t(;
zadevi. Morda se boji, da bi odvzela tuji
njemu izredno letno podporo, kakor sojj
odvzeli nižjemu osobju?
Upamo, da se poravna to zadevo ,

smislu pravice in da vdobita tudi omenjen,
stražarja povrnjeno škodo, M jo po krivici
trpita. Mislimo da ni preveč težavno,
se hoče, rešiti take spore v smislu pravic,.

I&opis iz Sv. Križa. Gospod Cen
cič, največja čenča pri čenči «Zarji» j
sčenčal v svoji « Čenči* veliko čenčanj),
Čenča namreč nekaj o postavi proste kol-
portaže, katere se baje poslužujeta dvi
naša sodruga v Sv. Križu, s tem da n,,
širjata »Delavski List* in obžaluje, da
more on tako delati s svojo »čenčo*.
Veste gosp. čenčar, kaj bi bilo dobri

storiti? Dajte par sto iztisov svoje eecH
gosp. Furlanu in on naj jih razmeče pri*
pridigi iz prižnice. To bo tvorilo vasi®
križkim ovcam tako prijetno duševno pašo,!
da jo bodo z veseljem prebirale ste«
ženice, —- ki ne znajo čitati. Vprašate tuli;
kaj in kako je s to postavo proste kolpov-
taže ? Res ni čudo, da je še ne poznate,
saj ste ubežali šele včeraj iz frančiškan¬
skega kloštra, kjer je prepovedan vstop
vsaki novi postavi. Usmilimo se Vas in se
radi odzovemo Vaši prošnji. Dotična po
stava je na zadnji strani črnih bukev, ka¬
tere imate vsak dan v rokah.
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Okrajna bolniška blagajna. Y
:ednu od 22. do 28. marca se je dalo
oolniško podpora 472 novim bolnikom
raelo se je pa podporo 603 ozdravljeni.?
subvenciji ostane še 1108 bolnikov. Y
omenjenem tednu se je dalo 17.818'37 K
oolniške podpore.

Starš* navada železna »raj«
Dajati lekcije in lagati je zelo stara navada
tržaške Solohe, ki se je drži prav tak«
kakor glad mizerije. Zgodilo se je že, da
je prozabila »Edinost* čegava je, lahko se
tudi zgodi, da pozabi kje izhaja in mnogo
drugih reči pozabi lahko glasilo dr. Gre¬
gorina, toda lagati, nerodno lagati tega
« Edinost* ni in ne bo nikdar pozabili
Nekaj časa je je bilo samo veselje, lagala
je tako pošteno, da smo se naravnost ču¬
dili praksi, ki si jo je bila pridobila pri
tem poslu. Toda bil je samo trenotek,spo¬
zabila se je bila, da mora biti tudi nerodna-
Sedaj pa hoče popraviti to kar je zgrešila,
\ ponedeljkovi št. piše na dolgo in široko

«0 shoda državnega poslanca Snabarja t
Skorlclji», ki se je imel vršiti baje preto¬
čeno nedeljo. Rosnica o tem shodu jo
namreč sledeča: Po želji sodrugov v Škor-
klji, se je imel vršiti v nedeljo dne 29.
marca sestanek Slov. in Ital. sodrugov v
svrho ustanovitve izobraževalnega društva
in ljudske knjižnice. «Lavoratore» je tudi
naznanil in pozval sodruge na ta sestanek
»Delavski List* pa sploh ni objavil nobenega
poziva. Toda narodnjaki so čitali vseno i
v «Delavskem Listu» i v « Lavoratoru5
vabilo na shod. In res. Ob 5. uri popoldni
je prihrumelo v gostilno «A1 Panorama* 1
Skorklji kakih 50 narodnjakov o kateril
nam pripoveduje «Edinost*, da so imel
popolnoma miroljubne namene. Ker so videli
da poslanec Scabar, ki je sedel pri en
mizi skupno s sodrugom Milostom ne go
voh so pričeli ploskati češ, kdaj se b'
vendar pričelo? Ker pa sodr. Scabar š
vedno m hotel začeti, so pa poslali k njem'
enega «svojih» tovarišev, kateremu je p
razložil sodr. Scabar stvar v pravi luči.
. Govnu Jakliču pa ni šlo v glavo, hote
je govoriti. V tem pa so vstopili v sob
ledarji, ter povedali, da tu ne bo shodi
cer ni bil naznanjen redarstvenemu ravna
telju. Narodnjaki so nato zapeli «Hcj Sle
v.uu > (ki pa pioznajo pomen omenjene pesn

t:iko vk:,kor pozna zajec pomen godb
, ■ a ‘Ivačiča*) in so se vedeli res mirni
vC1 SP . 1 n ^so imeli nobenega povot
razgrajati, kakor je njih navada. Ko so t
res videli da ne bodo mogli izvrševa
svojih miroljubnih namenov so odšli hrob<
taje se prav tako kakor ljudje, ki noče;
pokazati svoje jeze, lcdar vlove kako api
iovo ribo.
Laž je, kar piše «Edinost» da je < L

voratore » naznanil shod, laž je, da je obj
tako vabilo tudi «Delavski List*,
objavil niti vabila na sestanek. Gnjusi
voditeljev N. D. O. vredna laž jc, 1

m
le
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V1 «Edinost* da je sodr. Scabar hitel

P° »abij en dežnik in da se ga je potem
^redarje in laž je tudi, da je prišel kdo
po pozabi
zmerjalo iza mize, kjer je sedel sodr. Scabar.
Povprašali smo razne zanesljive sodruge
in nihče ni vedel o tem zadnjem dogodku
ničesar. Res pa je, da ni bilo sklicanega
nobenega shoda in res je tudi da so bili
zelo dvomljivi miroljubni nameni narodnih
matadorjev. In če bi ne bilo, da razžalimo
koga in da ne pridemo zopet navskriž z
našimi čuvstvi bi tudi povedali kakšni so
bili tisti miroljubni nameni «njihovih» pri¬
stašev in na kak način so prišli redarji v
gostilno. Toda preveč bi dišalo in pokazalo
ki se bilo koliko je nepoštenega v spodobni
družbi. Ampak «Soloha» laže nerodno in
to je njena železna srajca. Kaj se hoče.

Ufajuovejši posel »lr. Gregorina.
Kaj še se bo polotil dr. Gregorin odvetnik
v Trstu, nam ni znano, gotovo je, da bi
postal rad nekaj popolnoma druzega nego
to kar je. Sedaj n. pr. se je oprijel me-
šetarstva. Naši čitatelji se bodo morda
čudili, toda ker nočemo, da bi mislil kdo,
da se hočemo norčevati iz dr. Gregorina
povemo takoj, kdaj in kje se je polotil
tega najmodernejšega in najnepotrebnejšega
dela.
Pretekli teden namreč, se je podal dr.

Gregorin na Prosek k trgovcu Gorjupu in
mu ponudil pekovske delavce — po ceni.
Gospod Gorjup je pa ponudbo dr. Gre¬
gorina odklonil češ, jaz imam že delavce
dobre pridne in poštene in izurjene v tej
stroki. To smo tudi pričakovali od gosd.
Gorjupa, ki se je pokazal dosedaj vsikdar
za poštenega in nepristranskega deloda¬
jalca, ki ne povprašuje delavce nikdar po
njihovih političnih in socialnih nazorih.

S svojim prvim nastopom v novem poslu
je doživel tedaj dr. Gregorin popoln finsko.
Pač mu manjka še nekoliko prakse, toda
upamo, da sčasoma se privadi dr. Gregorin
mešetariti med delavci in delodajalci ravno
tako, kakor se je privadil političnega ine-
šetarstva. Le žal, da zgublja tak posel
vsako vrednost, toda po zadnji stavki te¬
žakov, je ostalo mnogo delavcev, ki jili je
poklicala N. D. O. v Trst za stavkokaze,
na cesti, zdaj bi se jih hotelo vriniti na
delo in sicer zopet na škodo delavstva.
Delodajalci sami so tako pravični, da pri¬
znajo, da delavci ne morejo živeti ne dobro
delati, če niso dovolj plačani.
Slovenski narodnjaki pa, mesto, da bi

rekli delodajalcem, naj plačujejo delavce še
boljše, pa ponujajo brezposelne še za nižje
cene in pravijo, da mora biti delavec za¬
dovoljen če sploh vdobi delo za živinsko
plačo.
Pač veliko ljubezen do delavstva ima

gospod Gregorin toda naj bo le prepričan,
da si bo znalo delavstvo dobro zapomniti
ta njegov nov nastop proti delavstvu.
Sicer pa voščimo dr. Gregorinu dober
vspeh pri najnovejšem poslu, kaj se hoče.
Sila kola lomi.

GORIHHO.

Konferenca zaupnikov. Nedeljo dne 5.
t. m. se vrši v Gorici v veliki dvorani
gostimo Marzini (nasproti semenišča v ul.
Giuseppe Verdi) zaupniška konferenca. Na
dnevnem redu je organizacija stranke, agi¬
tacija in žasopisje. Sodrugi, udeležite se te
konferenci' v velikem številu. Nihče ne
sme manjkati. Začetek konfereoce ob 10.
uri zjutraj.
Potrebe našega kmeta (nadaljevanje

po deželnozborskih volitvah).
V zadnjem članku smo povedali, kako

bi se moralo ukreniti vse potrebno v svrho
strokovne naobrazbe kmeta in delavca ako
hočemo izčrpati iz zemlje največ pridelkov.
Da tvori strokovna nevednost kmeta in
delavca del predpogoja današnjih slabih
kmetskih razmer, ni več nobenega dvoma.
V krajih, kjer je posvetila luč kulturo tudi
med kmete, ki so znali uporabiti tehnične
pridobitve v svoje koristi, je tudi stanje
kmeta veliko bolj ugodnejše nego pri nas.
Naš kmet nima danes še jasnih pojmov o
koristi tehničnih iznajdb, ne pozna njihovo
veljavo in jih tudi ne skuša uvesti v svojo
domačijo. Saj če bi jih tudi imel, ne bi
jih znal danes pravilno in racijonalno ra¬
biti, ker mu manjka strokovne naobrazbe.
Pomanjkanje strokovne naobrazbe je pa

tudi krivo, da nima danes pri svojih za¬
stopnikih tistega vpliva, ki bi ga mogel
imeti. Dandanes, ko imamo kmečke po¬
slance, ki služijo v prvi vrsti samo vele¬
posestvu in se spominjajo malega kmeta
samo v redkih slučajih ali pa samo pred

volitvami na kmetskega delavca pa sploh
nikdar, bi bilo naravnost potrebno, da bi
se združila mali kmet in poljedelski de¬
lavec, ter skupno vplivala na poslance
v svrho svojih interesov. Veliko vprašanj
imamo danes, ki pričakujejo rešitve v
zboljšanje gmotnega, duševnega in socialnega
stanja kmeta, treba bo vkreniti tedaj nekaj
gotovega v najkrajšem času.
Videti hočemo, kako se bodo vedeli v

tem oziru naši novoizvoljeni poslanci.
Videti hočemo, če se bodo znali izkazati
kot ljudske zastopnike in kako bodo znali
izpolnjevati obljube, ki so jih kar trosili
ljudstvu na volilnih shodih in po časo¬
pisju.
Pri nas na Goriškem imamo pa tudi

nekaj lokalnih vprašanj, ki pričakujejo re¬
šitve od deželnega zbora. Nimamo n. pr.
prave pitne vode, katero ne pogreša samo
kameniti kras ampak tudi lepa vipavska
dolina, ki je pri vsem tem, da ima preko
Čavna mnogo studencev, v tem oziru zelo
slabo preskrbljena. Treba bode tedaj za¬
htevati podpor od države in dežele, da se
pride do zdrave pitne vode. Razven tega
so pa tudi tukajšnje ceste v prav slabem
stanju in niti teh slabih cest nimamo do¬
volj. Tudi tu bo treba prisiliti deželo, da
ukrene vse potrebno za cestne komunika¬
cije.
V zdravstvenem oziru pa se nahajamo

še vedno v srednjem veku. Po nekaterih
vaseh so stanovanja taka, da pričakuje
človek vsak trenotek, da se sesujejo nanj.
Živinozdravništvo ne omenjamo niti, ker
ga ni, če prav bi bilo pri nas nujno po-
tr ebno.
Vseh teh in drugih pomanjklivosti so

krive seveda v prvi vrsti stranke, ki zi¬
dajo svoj obstanek na nevednosti ljudstva
in na njegovem mizernem stanju. Kaj bi
pa potem obljubljali, če bi imelo ljudstvo
vsega dovolj. Dandanes je pa ljudstvo še
vedno tako, da verjame vedno obljubam.
Krivo je pa tudi ljudstvo samo, ki se ne
zaveda še svojih pravic in ne zna zahte¬
vati to, kar mu gre ne samo po pravici
ampak tudi po zakonih.
Zato se obračamo danes mi do tuk.

kmetskega ljudstva in pravimo : Kmetje !
izobražujte se in zahtevajte od naših pos¬
lancev, da delajo po naši volji za nas in
ne po svoji volji zase. Ni treba da se pri¬
hajaj 0 hvaliti sebe in svoje delo ampak
delo naj jih samo hvali, če ga kaj narede.
Toda rekli smo in danes ponavljamo

zopet enkrat, da bo dolžnost socialne de¬
mokracije skrbeti, da se vse stvari spreo¬
brnejo na boljše.

A. V.

Vrtojba. Na moj dopis v „Delavskcm
Listu dne 20. marca odgovarja naš Pino
v „Edinosti“ dne 25. marca. Iz vsega kal¬
jo napisal Pino se da posneti samo sov¬
raštvo, ki ga goji ubogi revček do socialne
demokracije in do vseh tistih oseb, ki imajo
pogum povedati odkritosrčno da so so¬
cialni demokratje. Tako se je spravil v do¬
pisu nad mene, ker ni imel slučajno nobe¬
nega drugega sodruga pred seboj. Revček
se boji, da ne razumem socialnega vpraša¬
nja, in pravi da postanem že meseca junija
agrarec. Dragi Pino misli, da je moj ka¬
rakter podoben njegovemu. Naš Pino je
namreč velik klerikalec kadar je v Gorici
pri kapucinih, kamor se zateka po trikrat
na teden. V Vrtojbi je pa liberalec, ker
misli si pridobiti „kiljico“. Drugje bo
morda socialist in sam bog ve kaj zna še
postati naš gospod Pino.
Toda še neko posebno lastnost ima Pino,

in sicer ne razume dobro slovenskega je¬
zika, pa misli, da ga tudi drugi ne razu¬
mejo in se čudi če napiše kdo od nas
kak dopis. Kar pa se tiče socialnega vpra¬
šanja, ga razumem gotov0 veliko več nego
Pino, ki ve o socializmu ravno toliko ko-
lihor zajec o turških zakonih. Toda rad bi
se pokazal velikega pa pravi da ga drugi
ne razumejo, ampak povedano mu bodi, da
socializem in socialno vprašanje razumeti,
je nekaj več nego lešnike klatiti po pre¬
dalih „Edinosti“. In italijanske pesmi mu
delajo še vedno preglavice, toda glej čudo.
Naš Pino, se je imenoval, ko je imel 25
let še .Jožef, sedaj pa je postal iz Jožefa
kar čez noč Pino. Pino je pa italijansko
ime, ampak bolj gospodsko je seveda in
liberalcem pristajajo prav imenitno gospodska
imena. Sicer pa bi priporočali Pinu, da si
kar ne beli preveč 'glave s socialisti, kajti
znal bi postati siv in sčasoma tudi slo¬
venski Žef.

Tvoj prijatelj
Miha.

ISTRA.
Pulj. Shod hrvatskih narodnjakov

v Narodnem domu. Pretečeno nedeljo se
je vršil v Narodnem domu v Pulju shod,

ki ga je sklicala tuk. hrvatska narodna
stranka. Na shodu je poročal poslanec
Laginja o političnem položaju, ali bolje
rečeno o svojem delovanju.
Govoril je o delu, ki ga je izvršil za

arsenalske delavce. Zahteval je namreč, da
se jim zboljša razmere. (Toda tudi on po¬
polnoma brezuspešno. Op. ur.) Nadalje je
govoril o novem volilnem načrtu za puljsko
občino. Laginja je seveda hvalil volilni
načrt prav tako, kakor bi bil nekaka pot
v nebesa. Seveda ni pozabil omeniti, da je
bil on zato, da se da splošni kuriji G
mesto dva zastopnika, toda poslanec Rizzi
je temu nasprotoval in izjavil, da je bil
nek socialistični vodja , ki mu je rekel.
(Rizzijn) da se zadovole tudi z drema za¬
stopnikoma v splošni kuriji.
Nato je vdobil besedo sodr. Petejan.

Zgodilo se je namreč prvič, da so dovolili
slov. nar. govoriti na svojem shodu slo¬
venskemu socialistu.
Sodr. Petejan je opozoril poslušalce naj¬

prej na besede dr. Laginje, ki je izjavil,
da se ne smemo ogrevati za vseučilišče,
dokler nimamo ljudskih šol. Tako je go¬
voril namreč tudi sodr. Petejan na socia¬
lističnem shodu za slovenske šole, ki se jo
vršil pred par nedelj v dvorani hotela
Belvedere.
Radi njegovih besed sta bila „Edinost“

in „Slovenec‘ drugi dan kar iz sebe in
pisarila sta, da so puljski socialisti proti
slovenskemu vseučilišču. Da pa sta ome¬
njena časnika tako pisala, je gotovo poro¬
čal kak pristaš dr. Laginje, ki je pa sedaj
ravno istega mnenja, kakor je bil sodr.
Petejan. Kdo ima tedaj prav Laginja ali
njegovi pristaši? Videli bomo, če bodeta
napadala „Edinost“ in „Slovenec“ tudi dr.
Laginjo kot nasprotnika slovenskega vseu¬
čilišča. Nadalje je govoril sodr. Petejan o
razmerah i o terorizmu, ki vlada v arze¬
nalu. Povedal je, da to, kar je zahteval
za arzenalske delavce dr. Laginja šele
sedaj, so zahtevali še prej socialistični do-
legatje Pittoni in Sclmmajer, ter da je bil
trud dr. Laginje popolnoma brezpotreben.
Nadalje je kritiziral sodr. Petejan nov

volilni načrt za puljsko občino, ki ne samo
ne odgovarja niti v najnovejšem delu se¬
danjosti časa, temveč ne odgovarja niti
puljskim razmeram. Da se je imelo pogum
dati od 45 zastopnikov V. kuriji odnosno
delavstvu 2 zastopnika, se pravi norčevati
se iz delavstva.
Naravnost nedopustno pa je, če ga puljski

narodnjaki še priporočajo, saj je ravno
tako kakor delavstvu krivičen tudi slo¬
vanskemu življu v Pulju. Seveda ne smemo
se čuditi če pride dr. Laginja in brani vo¬
lilni načrt, šaj je bil on sam zraven,
kadar so ga kuhali. Tudi dr. Laginja ve
prav dobro da volilni načrt ni vreden no¬
bene hvale in da je krivičen, toda skriva
se za dr. Rizzijem in dr. Rizzi za socia¬
lističnimi voditelji (?) Toda če je dr. La¬
ginja pošten, bi ga prosil naj bo tako
prijazen, da pove, kdo je oni socialistični
vodja, ki se zadovoljuje v V. kuriji z dvemi
mandati ?
' Dr. Laginja pravi, da ga veseli, da so
se socialisti civilno (sic) obnašali (kdaj pa
so se obnašali socialisti grobo). Nato je
izjavil, da omenjeni socialistični vodja, ki
se zadovoljuje z dvemi mandati je sodr.
J. Tuntar (?) Na druge trditve sodr. Pete-
jana dr. Laginja ni odgovarjal. Shod je
končal popolnoma mirno. (Sodr. Tuntar je
izjavil v „Lavoratoru , da to kar je rekel
Rizzi Laginji je navadna laž? Sodr. Tuntar
je napravil tako svojo dolžnost. Laginji
odgovorimo prihodnjič. Op. ur.)

Delavsko izobraževalno društvo v
Pulju sklicuje v nedeljo dne 12. t. m. ob
10. uri zjutraj v svojih prostorih izredni
občni zbor. Dnevni red je: Poročilo, vo¬
litev 4 novih odbornikov, in slučajnosti.
Sodruge poživljamo, da se udeleže tega

zbora v velikem številu.
Kako tolmačijo naši pulicijsti zakond^

je vprašanje, ki spada v bodočnost. Na
vsak način pa moramo povedati vseeno,
kar se uganja proti našim agitatorjem ka¬
terim se ne dovoli niti toliko svobode, da
bi smeli sklicati shode po j? 2 in na njih
govoriti. Tudi pri redno in pravilno skli¬
canih in naznanjenih javnih shodili imajo
naši govorniki sinekure strani redarstvene
oblasti. Naš sodr. Jelčič sam je bil lOkrat
zatožen od redarstvene oblasti in pri so¬
dišču je bil vsikdar oproščen. Radi pra¬
vilno sklicanega in pravilno naznanjenega
shoda za slovenske šole, ki se je vršil v
hotelu Belvedere imamo naravnost H ob¬
tožbe in nobena ne odgovarja resnici. Od
redarstvenih komisarjev bi se zahtevalo
lahko nekoliko več pozornosti in znanja,
da bi sc ne uganjalo vedno take nepotreb¬
nosti. Menimo da bi bilo dobro, če bi se
napravilo enkrat konec takim razmeram.

Narodnjaška olika. Pretečeno nedeljo
je šel sodr. Jelčič po neki cesti puljske
okolice. Na potu je srečal gručo narodnih
mladeničev, ki so ga pričeli zmerjati in mu
grozili, da če ga najdejo po noči samega
da ga ubijejo.
Besed, s katerimi je bil psovan sodr.

Jelčič in socialistična stranka ni mogoče
niti napisati. In taka sredstva, s katerimi
hočejo narodnjaki voditi boj proti socia¬
lizmu imenujejo poštena.
Res prav poštena, vredna so samo slov

narodnjakov.

Tržaške delavske zadruge.
IV društveno leto.

1907-1908.
Skladišča

2017 članov.

i. ul. deli' Istria št. 10.
III. ul. del Salice št. 4.

II. ul. Belvedere št. 34.
IV. ul. Acquedota št. 67.

Pregled razprodaje :

Dividende: V mesecih septembra, oktob¬
ra, novembra, decembra, januvarja februarja
in marca se je razdelilo društvenikom za
3689.19 K. blaga dividendov zadružne
dobe 1906-1907.
Podpore vdovam in bolnim članom, se

je dalo v mesecih septembra, oktobra, no¬
vembra, decembra, januvarja in februarja
za 1081.89 kron blaga.

Stanje blagajne
od 1. julija 1907. do 29. feb ruvarja 1908.

Dohodki.

Prodanega blaga s pravico
do dividende.K 217.380*77
Tekoči račun bak ... „ 135.396*93
Hranilne vloge.„ 114.388*37
Zadružni deleži.„ 1.140*49
Razni . ..„ 24.057*47
Saldo blagajne dne 30. G. 07. „ 2.531*26

K 484.895*29
Troski.

Plačani računi.K 205.232*14
Tekoči račun bank ... „ 131.728*89
Hranilno vloge.„ 109.025*35
Splošni troški.„ 21.362.83
Razni.„ 12.701*70
Saldo blagajne dne 29. 2. 08. „ 4.848.38

K 484.895*29

Kako se kupuje v skladiščih in kako
se razdeli dividende.

Potom društvene knjižice oz. potom
članske izkaznice smejo nakupavati društ-
veniki v vsakem skladišču tržaških delav¬
skih zadrug.
Za vsako svoto nakupljenega blaga mo¬

rajo prodajalci dati in člani imajo pravico
zahtevati kontrolne znake, ki morejo potom
njih dokazati svoto nakupljnnega blaga in
zahtevati na podlagi svoto pripadajoče
dividende.
Kadar nabere član za 20 kron malih

znamk, je želeti, da jih menja v skla dišču
proti povrnitvi velike 20 kron veljavne
znamke. Te znamke se mora hraniti do
konca zadružnega leta, kajti le potom teh
se sme zahtevati dividende.
Slučajne pomote o znesku znamk je mo-

gvče pregledati samo v trenotku ko se jih
prejme.
Vsi društveniki imajo v svrho skupnih

koristi, pravico in dolžnost prijaviti slu¬
čajne nerednosti, da bo možno vodstvu jih
odpraviti kakor hitro mogoče.
Vodstvo želi, da se take nerednosti

prijavijo pismenim potom.

Vsled namestništvenega odloka glede
nedeljskega počitka, imajo uslužbenci skla¬
dišč nalogo zapreti skladišča v nedeljah
ob 11 uri zjutraj. Podpisano prosi cenjene
drnštvenike, da nakupijo svoje potrebščine
pred omenjeno uro. Tudi bi bilo želeti, da
bi društveniki nakupili svoje potrebščine
že v soboto, da se prepreči gnečo, ki na¬
stane v nedeljah Vodstvo.

Izdajatelj iti odgovorni urednik: VINKO KERMOLJ.
Tisk.i.TISK ARNA MODERNA M. SuD.nel A Coin p.

ulica della Zonta 8.



Dolžnost vsakega so-
druga je, biti naročen
tudi na glavno glasilo
jugoslov. soc. demokra¬
tične stranke
„RDEČI PRAPOR“

Vpiše se

lahko vsak dan
v zadružnem uradu nlica

jHoschetto 3, I. nad.,
ali pa v zadružnih skla¬
diščih ni. Jtelvedere št. 34,
ul. deli’Istria št. lO, ul. del
Salice št. 4 in ul. Acgue-

dotto št. 67.

ulica N. Machiavelli štev. 8.

Skladišče oglja, premoga in drv.
Pošiljanje na dom na vsako stran mesta.

e: :h

Skladišče
ameriških mrežic in aparatov
za električno in plinovo luč

E. WOLFLER - TRST
—— ulica delle Acque št. 20.

Znamenita knjiga je H. Kirch-
steigerjev roman
Pod spovednim pečatom

I. del stane 2 K 60
II. del stane 2 K —

V Trstu se dobi v upravi „De¬
lavskega Lista" in v knjigarni Josip
Gorenjec, v Gorici pa v knjigarni
A. Gabrščka.
Delavci! Sezite po tej knjigi.

Xovost! Jfovost!
Tekom meseca januvarja izide v za¬

ložbi čas. „Naprej“ v Idriji prvi zvezek

erfurtskega programa
pod naslovom:

Kdo uničuje proizvajanje v malem 1 -x.
Cena 30 vlil.

Naroča se pri vseh knjiganah,
kakor tudi v upravi Delavskega
Lista v Trstu.

EE H Gostilna „Alla Lealta"

Zadruga lesnih delavcev
izdeluje

pohištva, izložbe prodajaln, kakor vsa druga
lesna dela.

Delavnica: Trst - Ulica Ferriera št. 3 - Trst.

ANTON SAITZ
ulica delle Acq vi c

Vina najfinejša, domača kuhinja
Družinske zabave. =

Gostilna ,, C&SČL del Popdo
(Zadružna delavska gostilna)

Trst, ul. S. Lazzaro in ul. S. Catterina

ii

Domača kuhinja vedno dobro preskrbljena.
= Cene zmerne. =

Shajališče zunanjih sodrugov.

We
| Slovani!

T

Podpirajte edino Slovani!

Slovansko knjigarno in papirnico
Josipa Gorenjca, Trst, ul. Valdirivo 40

f ANTON CILCH J
TRST - Ulica Fonderia št. 12.

• ■ livtmi m\\\m\\m in ISUIM VII
^ Maršale, Vermuth, i. t. d.

O Slavnemu občinstvu naznanjam, da točim v moji gostilni, ul.
Giovanni Boccaccio št. 25,

črna in bela vina
kosila večerje in druge mrzle :edi po nizkih cenah. Postrežba točna.

„ ... . ■ u - ANTON KROSUAK velikemu obisku se priporoča gostilničar.

Gostilna je shajališče slov. socijalistov.

= Edina tovarna pohištva v Trstu
ul. della Tesa št. 46.

ALEXANDEJUEVI MINZI
Zaloga. Piazza Rosario št. 1.

Cene zmerne.

Urad:

BELLINI Št. 13
(blizu cerkve Sv. Antona

novega)

Telefon št. 1402-1403

Novo pogrebno društvo
-

Na razpolago ima nove in bogate pogrebne vozove.
—= VELIKA ZBIRKA SVEČ=

Prodaja na drobno in debelo.
Vsako pogrebno naročilo izvrši točno. Cene zmerne.

\ ()[ )S'K).

ISl TIT TT

PAGANI
TRST. Ulica Acquedotto št. 6.

Velika zbirka igrač, okraskov, parfu-
marij, mila, ovratnikov, zapestnikov .

kravat, i. t. d.

i iim
Napitnina je odpravljena. —

Velika zbirka političnih in leposlovnih revij
- in časnikov v vseh jezikih. —


